



МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

«ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ»  
(ФГБОУ ВО «ЮУрГПУ»)  
ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

КАФЕДРА АВТОМОБИЛЬНОГО ТРАНСПОРТА, ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ  
И МЕТОДИКИ ОБУЧЕНИЯ ТЕХНИЧЕСКИМ ДИСЦИПЛИНАМ

**Разработка рабочей тетради по междисциплинарному курсу  
профессионального модуля «Устройство автомобилей» в  
профессиональных образовательных организациях**

**Выпускная квалификационная работа по направлению**

**44.03.04 Профессиональное обучение (по отраслям)**

**Направленность (профиль)**

**Транспорт**

**Форма обучения заочная**

Проверка на объем заимствований:

61,76 % авторского текста

Выполнил:

Студент группы ЗФ-409-082-3-1  
Новицкая Екатерина Алексеевна

Работа рекомендована к защите

«4» 03 2023 г.

Зав. кафедрой АТИТ и МОТД

Руднев В.В.

Научный руководитель:

к.т.н., доцент

Хасанова Марина Леонидовна

**Челябинск  
2023**

## **СОДЕРЖАНИЕ**

<b>ВВЕДЕНИЕ .....</b>	6
<b>ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ РАЗРАБОТКИ РАБОЧЕЙ ТЕТРАДИ ПО ДИСЦИПЛИНАМ ОБЩЕПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ЦИКЛА .....</b>	10
1.1 Понятие «дидактические средства обучения», их виды и основные функции .....	10
1.2 Методические аспекты разработки рабочих тетрадей по дисциплинам общепрофессионального цикла .....	18
1.3 Рабочая тетрадь как дидактическое средство организации самостоятельной работы студентов .....	22
Выводы по главе I .....	27
<b>ГЛАВА 2. РАЗРАБОТКА И РЕАЛИЗАЦИЯ РАБОЧЕЙ ТЕТРАДИ ПО МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОМУ КУРСУ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ «УСТРОЙСТВО АВТОМОБИЛЕЙ» В ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ.....</b>	26
2.1 Анализ методических особенностей дисциплины «Устройство автомобилей» как основание для проектирования рабочей тетради .....	26
2.2 Методические рекомендации по разработке рабочих тетрадей по дисциплине «Устройство автомобилей» .....	29
2.3 Анализ эффективности применения рабочей тетради в условиях ГБПОУ «Южно-Уральский государственный технический колледж» .....	31
Выводы по главе II .....	34
<b>ЗАКЛЮЧЕНИЕ .....</b>	36
<b>СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ .....</b>	38
<b>Приложение А .....</b>	42

## **ВВЕДЕНИЕ**

В настоящее время обучение студентов не мыслится без активизации самостоятельной работы. Изменения, происходящие сегодня в российском обществе, способствуют формированию новых приоритетных ценностей во всех сферах жизни и деятельности, в том числе и в образовании. Главным из исходных приоритетов является развитие творческой, самостоятельной, социально активной и ответственной личности.

Особенностью профессиональной подготовки будущих специалистов является определение потребности общества в повышении качества образования, а динамизм социальных явлений требует от специалиста постоянного повышения знаний, профессионального стиля мышления и умения анализировать факты действительности, оперативно решать производственные вопросы. Решение этих задач возможно только при разработке и применении принципиально новых средств обучения.

Дидактическими средствами являются предметы, которые, предоставляя студентам сенсомоторные стимулы, воздействующие на их зрение, слух, осязание, облегчают им непосредственное и косвенное познание действительности. Они, как и методы, выполняют обучающую, воспитывающую и развивающую функции, а также выступают средством побуждения, учебно-познавательной деятельности студентов.

Михаил Годлевский, Клинберг Лотара, Фиш Радий, изучали виды классификаций дидактических средств, которые на их взгляд упрощают процесс обучения.

Дидактические средства включают как учебные пособия, так и индивидуальные средства студентов (учебники, тетради). Учебные пособия, служащие прежде всего для осуществления принципа наглядности обучения, являются орудиями деятельности преподавателя. Учебники, рабочие тетради и другие предметы, входящие в состав индивидуального

оснащения студентов, относятся к средствам их труда.

Дидактические средства становятся ценным элементом процесса обучения в том случае, когда они используются в тесной связи с остальными компонентами этого процесса. Их подбор зависит не только от материальной оснащенности профессиональной образовательной организации учебными пособиями, но и от поставленных целей занятия, методов учебной работы, а также от характерных особенностей отдельных учебных предметов.

Подбор и применение средств обучения должны осуществляться комплексно, с учётом основных характеристик и компонентов учебного процесса.

Современное реформирование образования, затронув все сферы образовательного процесса, коснулось и средств обучения. Средства обучения, используемые как компоненты деятельности преподавателя и учащихся, претерпевают в последнее время все большие изменения. Одним из средств обучения, получивших в последнее время общее признание, является печатная рабочая тетрадь для обучаемого. Рабочие тетради личностны по своей направленности, так как они обращены к каждому студенту. Это позволяет обучающемуся быть равным субъектом, как коммуникативного пространства занятия, так и учебного процесса. Рабочая тетрадь позволяет самостоятельно добывать знания.

Рабочая тетрадь содержит особую мотивацию обучения. Она является образовательным опытом развития обучающегося. На смену заучиванию и репродукции приходит самостоятельное добывание знаний.

Учебный процесс в наше время требует активизации познавательно-мыслительной деятельности студентов. Рабочие тетради, во-первых, расширяют границы учебника за счёт большого количества различных заданий, упражнений и задач, направленных на формирование системного и логического мышления, развитие творческих способностей. Использование рабочих тетрадей побуждает учиться самостоятельно с

увлечением. Во-вторых, наличие заданий на печатной основе позволяет организовать именно деятельность по их выполнению, а не по переписыванию условий. В связи с этим, встаёт вопрос о расширении дидактических средств на уроках теоретического обучения и самостоятельной работы студентов по программе общепрофессионального цикла.

С одной стороны, это дает возможность приобретения дополнительных знаний за счёт сэкономленного времени, а с другой – возможность углубления знаний по данной теме и формирования профессиональных знаний студентов.

Противоречие заключается между потребностями студентов и педагогов в использовании в образовательном процессе оптимального количества дидактических средств и недостаточной разработанностью рабочих тетрадей по определенным учебным дисциплинам.

Таким образом, тема выпускной аттестационной работы «Разработка рабочей тетради по дисциплине общепрофессионального цикла» является актуальной, так как рабочая тетрадь, будучи компонентом учебного процесса, оказывает большое влияние на все другие его компоненты - цели, содержание, технологии.

**Практическая значимость** выбранной темы заключается в применении рабочей тетради для облегчения усвоения студентами одной из основных дисциплин. Разработка новых более усовершенствованных заданий рабочей тетради по дисциплине «Инженерная графика» обновит учебно-методическое обеспечение программы среднего профессионального образования. Такое нововведение будет способствовать повышению эффективности учебного процесса и совершенствованию средств обучения.

**Цель исследования:** разработать рабочую тетрадь по общеобразовательной дисциплине «Инженерная графика» профессионального цикла в организации среднего профессионального образования.

**Объектом исследования** - является учебно-методическое обеспечение общеобразовательной дисциплины профессионального цикла в организации среднего профессионального образования.

**Предмет исследования** – рабочая тетрадь по общеобразовательной дисциплине «Инженерная графика» профессионального цикла в организации среднего профессионального образования.

**Задачи исследования:**

1. Изучить понятие, структуру, значение и виды рабочих тетрадей в теории и методике профессионального обучения.
2. Проанализировать методические аспекты разработки рабочих тетрадей.
3. Исследовать дидактические особенности раздела «Виды, сечения, разрезы» как основу разработки рабочей тетради.
4. Разработать и оформить структуру и содержание рабочей тетради по разделу дисциплины «Инженерная графика».

**Методы исследования:** анализ литературы, методы педагогического проектирования, методы предъявления обучающимся учебной информации, методы структурирования информации, тестирование.

**Структура работы:** выпускная квалификационная работа состоит из введения, основной части (двух глав), заключения и библиографического списка, приложения А.

# **ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ РАЗРАБОТКИ РАБОЧЕЙ ТЕТРАДИ ПО ДИСЦИПЛИНАМ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ЦИКЛА**

1.1. Понятие «дидактические средства обучения», их виды, назначение и основные функции

Необходимым компонентом строго построенного процесса обучения являются дидактические средства. Если правильно их подобрать и умело включить в систему используемых методов и форм обучения, то эти средства повысят мотивацию и познавательный интерес учащихся.

Дидактические средства – это все элементы учебной среды, которые педагог сознательно использует для целенаправленного учебно-воспитательного процесса и более плодотворного взаимодействия с обучаемыми.

Средства обучения – это объекты, созданные человеком, а также предметы естественной природы, используемые в образовательном процессе в качестве носителей учебной информации и инструмента деятельности педагога и обучающихся для достижения поставленных целей обучения, воспитания и развития.

Средства обучения лучше помогают учебному процессу. К ним можно отнести:

- 1) учебники, рабочие тетради, учебно-методические пособия, наглядные пособия, справочники, словари, карты, чертежи;
- 2) лабораторное оборудование в различных кабинетах: физики, химии, иностранных языков;
- 3) технические средства обучения: телевизоры, киноаппараты, магнитофоны, микроскопы;
- 4) общий микроклимат, настроение субъектов учебного процесса.

Все эти предметы, предоставляют учащимся сенсомоторные стимулы, воздействующие на их зрение, слух, осязание, облегчают им непосредственное и косвенное познание действительности. Они, как и методы, выполняют обучающую, воспитывающую и развивающую функции, а также выступают средством побуждения, управления и контроля учебно-познавательной деятельности студентов.

Дидактические средства включают как учебные пособия (предметы, которыми пользуется учитель для более эффективной реализации целей и задач образования), так и индивидуальные средства учащихся (школьные учебники, тетради, письменные принадлежности). Учебные пособия, служащие прежде всего для осуществления принципа наглядности обучения, являются орудиями деятельности преподавателя. Учебники, рабочие тетради и другие предметы, входящие в состав индивидуального оснащения студентов, относятся к средствам их труда. В число дидактических средств включаются также спортивное оборудование, пришкольные ботанические участки – все то, с чем связана работа и учителей, и учащихся.

Так же дидактические средства обучения можно разделить на средства объяснения нового материала, средства закрепления и повторения, средства контроля.

Существует множество различных классификаций дидактических средств. Чаще всего используются классификации дидактических средств:

- 1) визуальные (зрительные), к которым относятся естественные предметы, машины, устройства, препараты, модели подвижные и неподвижные, цветные и черно-белые, схемы, символы (слова, буквы и цифры);
- 2) аудиальные (слуховые), включающие пластинки, магнитофонные ленты вместе с устройствами, облегчающими пользование ими, радиоаппаратуру, музыкальные инструменты;
- 3) аудиовизуальные (зрительно-слуховые) – телевизионные

аппараты, кинопроекторы.

С появлением компьютеров, цифровых устройств, цифровых образовательных ресурсов, сети Интернет арсенал имеющихся средств обучения существенно трансформировался и модернизировался. Средства, которые появились благодаря развитию микропроцессорной техники во второй половине XX века, нельзя четко отнести к той или иной из вышерассмотренных классификаций дидактических средств обучения. Автор Оспенникова Е. В. ввела новое понятие в педагогике – «дидактика мультимедиа». Под дидактикой мультимедиа (современной дидактикой), автор подразумевает теорию обучения в широкой информационной среде на основе использования разнообразных способов информационного обмена (в том числе виртуального). Есть все основания говорить о возникновении новой области педагогического знания – электронной дидактики мультимедиа (ЭДМ).

Следует различать понятия «мультимедийная дидактика» (теория обучения на основе использования полного комплекса средств и способов информационного обмена) и «электронная мультимедийная дидактика» (теория обучения на основе применения комплекса средств и способов виртуального информационного обмена)

К классификации дидактических средств так же можно отнести частично автоматизирующий процесс обучения, в который входят программируемые учебники, дидактические машины, лаборатория для изучения языка, так называемые автоматизированные классы.

У дидактических средств существует еще классификация по степени их сложности. В соответствии с таким делением различают дидактические средства простые и сложные. К числу простых относятся учебники, печатные пособия, модели, картины, карты, диаграммы. Сложными средствами являются разнообразные механические и электрические устройства: кинопроекторы, телевизионная аппаратура устройства, автоматизирующие процесс обучения. При таком делении, как среди

простых, так и среди сложных средств можно встретить визуальные, аудиальные и аудиовизуальные средства, а также не входящие в эти группы программируемые учебники и дидактические машины.

Известна классификация, основанная на своеобразно понимаемом принципе: «от простого и конкретного к сложному и абстрактному».

Авторы Клинберг Лотара, Фиш Радий выделяют следующие виды дидактических средств:

- 5) оригиналы, демонстрируемые в естественных условиях;
- 6) оригиналы, помещенные в искусственные условия;
- 7) модельные эквиваленты оригиналов;
- 8) символы;
- 9) программируемые учебники и дидактические машины.

Еще одну классификацию дидактических средств предложил Михаил Годлевский, который разделил их на:

- 1) доски: для написания мелом, фланелевые, магнитные, специальные (перфорированные), монтажные и др.
- 2) устройства для светопроекции: проекторы неподвижных изображений, проекторы немого фильма, оптические скамьи и лампы для теневой проекции, устройства для освещения поля наблюдения, специальные устройства (стробоскопы, электрооптические устройства) вспомогательные устройства, каковыми являются разнообразные экраны, затемнения и другие.
- 3) устройства для усиления записи и воспроизведения звука: системы для озвучивания учебных помещений, магнитофоны, адаптеры и проигрыватели, совмещенные устройства;
- 4) аудиовизуальные средства: видеофоны, проекторы звукового фильма, совмещенные устройства (диафильмо-магнитофоны), школьное телевидение в замкнутой системе, видеомагнитофоны;
- 5) дидактические машины: устройства для закрепления знаний (репетиторы, информационно-инструктирующие и другие машины),

устройства для быстрого контроля успехов учащихся (экзаменаторы и др.), тренинговые устройства и симуляторы, полифункциональные и специальные устройства, например, лаборатория для изучения иностранных языков, и др.;

6) устройства для воспроизведения текстов и образов: множительный аппарат клише, ротапринты, фотокопирующие устройства;

7) средства массовой информации: радио, телевидение;

8) электронные цифровые машины: ЭЦМ общего назначения и дидактические;

9) техника научной информации: устройства для чтения микрофильмов, классификаторы, классификационные картотеки;

10) комплексные учебники и программируемые тексты: для обучения традиционными методами, для программированного обучения, для изучения иностранных языков;

11) аппаратура объемного изображения: стереопроекторы, стереокинопроекторы, голограмия [43].

Дидактические средства выполняют в процессе обучения следующие функции:

– служат непосредственному познанию учениками определенных фрагментов действительности (познавательная функция);

10) являются средством развития познавательных способностей, а также чувств и воли учащихся (формирующая функция);

11) представляют собой важный источник знаний и умений, приобретаемых учащимися, облегчают закрепление проработанного материала, проверку гипотез, проверку степени овладения знаниями (дидактическая функция).

Перечисленные функции дидактических средств пересекаются между собой и дополняют друг друга. Так, например, в процессе ознакомления учащихся с новым материалом познавательная функция выступает наряду с дидактической и формирующей функциями. Аналогичным образом

формирующая функция связывается как с познавательной, так и с дидактической. Так как, чтобы развивать у учащихся, например, прочность запоминания или умение самостоятельно мыслить (формирующая функция), мы должны сначала создать для этого соответствующие условия, то есть определить предмет, с которым будут связаны действия по запоминанию, действия по решению проблем (дидактическая функция).

Следовательно, представленное выше деление функций дидактических средств является не разделительным, то есть таким, компоненты которого исключали бы друг друга, а скорее ориентирующим, определяющим основные тенденции и доминирующие моменты.

Западногерманские специалисты в области аудиовизуальных дидактических средств Р. Фуш и К. Кроль приписывают этим средствам следующие функции: мотивационную, информационную (точнее, они служат для передачи информации) функцию, управления процессом обучения, и оптимизационную. Функции эти чаще всего выступают вместе, образуя структуры, состоящие из двух, трех и даже четырех слагаемых, причем одно из слагаемых (как правило, это информационная функция) тогда выполняет роль доминирующего [45, с. 12].

Дидактические средства позволяют акцентировать внимание учащихся на главном в изучаемом материале, подводят их к осмыслению той или иной закономерности, но не дают готовых выводов, формулировок, а требуют определенной мыслительной активности, самостоятельности, развивают абстрактное мышление учащихся [21].

Основные требования к дидактическому материалу:

- доступность (дидактические материалы подбираются педагогом согласно достигнутого уровня обучающихся);
- 12) логичность;
- самостоятельная деятельность (работа с дидактическими материалами осуществляется самостоятельно);
- индивидуальная направленность (работа с дидактическим

материалом осуществляется в индивидуальном темпе, сложность и вид может подбираться тоже индивидуально);

- наглядность и моделирование (так как наглядно-образные компоненты мышления играют важную роль в жизни человека, то использование их в обучение эффективно);
- познавательная мотивация.

Разработка дидактических материалов производится строго по определенным этапам:

- 1) определение целей обучения на занятии;
- 2) отбор содержания учебного материала и методики его преподавания;
- 3) определение области и цели исследования дидактического материала;
- 4) разработка занятий с использованием дидактических материалов;
- 5) проектирование заданий для отобранных тем;
- 6) выбор адекватного способа представления дидактического материала;
- 7) выбор средств, участвующих в разработке;
- 8) разработка дидактических заданий;
- 9) формирование методического аппарата;
- 10) разработка методических рекомендаций;
- 11) выработка критерия оценки результатов обучения;
- 12) разработка средств контроля знаний и способов их применения;
- 13) включение дидактического материала в качестве дидактического средства в образовательный процесс использования на занятиях;
- 14) интерпретация полученных результатов [51].

Применение дидактических средств существенно влияет на содержание и организацию познавательной деятельности учащихся и руководство ею. Слово преподавателя, несмотря на его огромное значение в учебном процессе, в данном случае перестает быть основным источником

информации, его во многом заменяют база данных и база знаний, заложенные в программно-педагогические средства учебных компьютеров. Уменьшается удельный вес устного опроса на уроке – его в значительной степени заменяет работа учащихся с применением контролирующих машин, экзаменаторов и др. Однако все это ни в коей мере не снижает роль преподавателя в руководстве учебным процессом. В процессе обучения не только усваиваются знания и умения учащимися, но и осуществляется сложное воздействие личности преподавателя на них, в результате чего формируются их мировоззрение, нормы поведения, происходит становление характера. Поэтому ведущей фигурой сложного и многогранного педагогического процесса был, есть и будет педагог [18, с. 20].

Необходимо, чтобы все средства обучения взаимно дополняли друг друга, чтобы исключалось дублирование.

Правильное использование дидактических средств на уроках в условиях среднего профессионального образования способствует формированию четких пространственных представлений, содержательных понятий, развивает логическое мышление и речь, помогает на основе рассмотрения и анализа конкретных явлений прийти к обобщению, которые затем применяются на практике. Применение различных средств наглядности активизирует учащихся, возбуждает их внимание и тем самым помогает их развитию, способствует более прочному усвоению материала, формирует профессиональный интерес.

Профессиональный интерес приобретается, закрепляется и развивается в результате особым образом организованного процесса познания с учетом индивидуальных и возрастных особенностей. Используют различные пути активизации, основной среди них – разнообразие форм, методов, средств обучения, выбор таких их сочетаний, которые формируют профессиональный интерес [6].

В силу возрастных индивидуальных особенностей студентов

привлекается использование дидактики в процессе познания, о чем свидетельствует один из самых известных и интуитивно понятных принципов – принцип наглядности обучения. В его основе лежат следующие научные закономерности: органы чувств человека обладают разной восприимчивостью к внешним раздражителям, у подавляющего большинства людей наибольшей чувствительностью обладают органы зрения; пропускная способность оптического канала связи от рецепторов к центральной нервной системе наибольшая; информация, поступающая в мозг из органов зрения (по оптическому каналу), не требует перекодирования, она запечатлевается в памяти студента легко, быстро иочно [9, с. 144].

Грамотное применение наглядности не только способствует более успешному восприятию и запоминанию учебного материала, но и позволяет активизировать умственную деятельность, глубже проникать в сущность изучаемых явлений.

Дидактические средства становятся ценным элементом процесса обучения в том случае, когда они используются в тесной связи с остальными компонентами этого процесса. Их подбор зависит не только от материальной оснащенности профессиональной образовательной организации учебными пособиями, но и от поставленных целей занятия, методов учебной работы, а также от характерных особенностей отдельных учебных предметов. Подбор и применение средств обучения должны осуществляться комплексно, с учётом основных характеристик и компонентов учебного процесса.

## 1.2. Методические аспекты разработки рабочих тетрадей по дисциплинам профессионального цикла

Современная рабочая тетрадь по дисциплине (междисциплинарному курсу профессионального модуля) должна удовлетворять следующим требованиям:

- рабочая тетрадь должна оказывать свое активное воздействие на решение проблемы дифференциации и индивидуализации процесса обучения и развития;
- рабочая тетрадь должна быть направлена на формирование и развитие общеобразовательных, индивидуальных умений, реализующий учебную деятельность;
- разработка систем заданий рабочей тетради должна базироваться на комплексном построении особенностей развития обучающихся, включая психофизиологические особенности развития.

Основные требования, предъявляемые к структуре рабочей тетради:

1. Рабочая тетрадь должна иметь предисловие, поясняющее обращение.
2. Система вопросов и заданий должна быть построена в соответствии со структурой и логикой изучаемого материала. Между заданиями должна быть определена соподчиненность, касающаяся как содержания предмета, так и надпредметных умений.
3. Иллюстрации в рабочей тетради должны быть рабочими, то есть обучающими. К ним могут ставиться вопросы, требующие объяснения. Рисунок можно дополнить или предложить свой вариант. Там, где это возможно и оправдано, имеет смысл предложить начертить или дополнить схему.
4. Композиционное построение рабочей тетради зависит от замысла автора, от характера и содержания учебного материала, его объема, характера вопросов и заданий.
5. В конце каждой темы внутри тетради желательна серия контрольных вопросов, что позволяет лишний раз систематизировать знания.

6. Завершает тетрадь заключение, ориентирующее студентов на содержание учебного материала, которое будет изучаться в последствии.

Таким образом, современная рабочая тетрадь – это дидактический комплекс, способствующий поэтапному формированию мыслительной деятельности студентов и предназначенный для самостоятельной работы в аудитории, лаборатории или дома.

Рабочая тетрадь может быть использована для ведения конспектов, закрепления знаний и их контроля. Ее достоинства неоспоримы – экономия времени обучающегося за счет выполнения работы непосредственно на страницах пособия и, как следствие, возможность решения большего количества задач.

Исходя из первого принципа задания в рабочей тетради можно разделить на следующие уровни:

1. Первый уровень – это задания, ориентированные на выполнение алгоритмической деятельности и содержание в себе подсказку (задачи на опознание, на различие, задачи-классификации).

2. Второй уровень – это специальные задания для проверки знаний, позволяющие провести изучаемые учебные элементы без внешней опоры или подсказки (задачи-подстановки, конструктивные, типовые задачи).

3. Третий уровень – это задачи, требующие эвристической деятельности по применению знаний на практике.

Для формирования мыслительной деятельности с заранее заданными качествами, необходимо соблюдать следующие правила оформления рабочей тетради:

1. Чередование легких, типичных, часто встречающихся задач с нетипичными, редкими.

2. Использование предметных задач с необходимостью ориентироваться в предметном поле, определять значимые и менее значимые объекты, исключать из поля деятельности незначимые объекты.

3. Включение логических задач, решение которых требует умения правильно выявить условия задачи, выбрать необходимые данные и отсеять лишнее.

4. Использование психологических задач, в которых нельзя спешить с принятием решения, а необходимо действовать вдумчиво.

С целью поддержания заинтересованности студентов и разнообразия их деятельности используют различные виды и формы заданий. Применяют широкий спектр различных задач: тесты, ребусы, кроссворды, задания с пропущенными словами, творческие задания, логические загадки.

Дифференцированный подход позволяет использовать рабочие тетради для студентов с различными особенностями развития умственных способностей. Для осуществления этого подхода используют разноуровневые задания.

Преимущества рабочей тетради очевидны:

- это самый мобильный из известных жанров учебной литературы;
- рабочие тетради быстрее других откликаются на потребности образовательных учреждений и одновременно формируют эти потребности;
- рабочие тетради являются материализацией идеи гуманистической школы, так как на смену заучиванию и репродукции приходит самостоятельное добывание знаний.

Для контроля уровня сформированности знаний лист рабочей тетради включает содержание задач или проблемные вопросы.

Для того, чтобы листы рабочей тетради могли систематически формировать устойчивые профессиональные умения, они должны отвечать следующим требованиям:

- полнота – наличие задач на освоение всех изучаемых понятий, фактов, методов профессиональной деятельности;
- группировка системы задач, обобщенные способы решения которых переносятся в решение задач широкого спектра профессиональной деятельности;

- связность вех блоков информации на листах рабочей тетради. Возрастание трудности решения задач и планируемых результатов обучения;
- целевая ориентация – для каждой задачи определено место на листах рабочей тетради;
- целевая достаточность – достаточно задач закрепления методов решения, если они обладают свойством переноса на другие предметные области;
- психологическая комфортность обучаемых при работе с листом рабочей тетради;
- студенты имеют возможность формировать понятия в индивидуальном темпе усвоения содержания учебной информации, проводить самоконтроль и контроль деятельности своего товарища.

### 1.3. Рабочая тетрадь как дидактическое средство организации самостоятельной работы студентов

В настоящее время обучение студентов не мыслится без активизации самостоятельной работы, интенсификации их самостоятельной познавательной деятельности и эффективных способов руководства ею. Изменения, происходящие сегодня в российском обществе, способствуют формированию новых приоритетных ценностей во всех сферах жизни и деятельности, в том числе и в образовании. Одним из исходных приоритетов является развитие творческой, самостоятельной, социально активной и ответственной личности.

В сложившихся цивилизационных условиях одной из стратегических задач системы образования становится формирование личности с высоким уровнем интеллектуальной культуры, личности, ориентированной на непрерывное саморазвитие, прогресс общества и приоритет общечеловеческих ценностей, способной обеспечивать своей

деятельностью устойчивое развитие человечества в будущем. В данной ситуации необходимы новые концептуальные подходы к учебному процессу, новые методологические, теоретические и психолого-педагогические основания для его конструирования.

Формирование профессиональных компетенций находится в тесной связи с опытом организации самостоятельной работы, накопленным в студенческие годы. Выпускник может оказаться в трудном положении, если за годы учёбы в учебном заведении не научился навыкам самостоятельного приобретения знаний, навыкам повседневного самообразования.

Особое значение имеет такая организация самостоятельной работы, которая, придавая личностный смысл получаемому образованию, учитывая уровень подготовленности к самостоятельной работе, стимулировала бы творческие силы и способности обучающихся, актуализировала внутренние познавательные мотивы учения, способствовала бы развитию навыков самообразования, способности к саморазвитию и самосовершенствованию.

В связи с переходом высших средний профессиональных образовательных организаций на ФГОС 3+, где более 50 % обучения должно выделяться на самостоятельную работу студентов, применение рабочих тетрадей является актуальной темой.

Рабочая тетрадь – это учебное пособие, имеющее особый дидактический аппарат, набор заданий для организации работы студентов, составленный в соответствии с учебной программой. Она состоит из методических указаний, организующих и направляющих деятельность студентов.

Различают три вида рабочей тетради: информационный, контролирующий, смешанный.

Информационный вид рабочей тетради несет в себе информацию только о содержании учебного материала. Учебная информация в рабочей тетради задает учащимся ориентацию в содержании рассматриваемой темы. Данный вид рабочей тетради широко распространен, так как по многим

учебным дисциплинам нет учебного материала ни в одном учебнике или учебная информация рассредоточена по нескольким учебникам. Вследствие этого преподаватель вынужден конструировать учебную информацию в рабочей тетради.

Контролирующая рабочая тетрадь используется после изучения темы урока. Преподаватель с помощью листов рабочей тетради может не только установить факт знания или незнания, но и определить, на какой операции студент допускает ошибку, и на этапе формирования понятия устраниить ее.

Смешанный вид рабочей тетради включает в себя информационный и контролирующий блоки. В информационный блок включают новый учебный материал, в контролирующий помещают задания и тесты для контроля полученных знаний и умений, задания для самостоятельной работы.

Рабочая тетрадь содержит особую мотивацию обучения. Она, по сути, является образовательным опытом развития студента. Всем своим конструированием, заданиями и вопросами, источниками она направлена на «соавторство» и «создательство». На смену заучиванию и репродукции приходит самостоятельное добывание знаний. Самостоятельность студентов проявляется в следующем: качественно изменяется умение студентов работать с научными источниками, т.е. студенты не только могут найти самостоятельно источник в библиотеке или Интернете, но и умеют, прочитав текст, выделить ту информацию, которая требуется для решения учебной задачи; студенты могут выполнять учебные задания от начала до конца без дополнительной консультации преподавателя.

При выполнении заданий студент заносит ответы и выполняет задания прямо в рабочей тетради. Работа с пособием должна быть не только удобной, полезной, но и приятной и интересной.

Рабочая тетрадь представляет собой средство обучения, являющееся одновременно как средством преподавания, так и средством учения. Они быстрее других откликаются на потребности образовательного процесса и

одновременно формируют эти потребности. Введение рабочих тетрадей в арсенал дидактических средств предоставляет преподавателю реальную возможность оптимизировать учебный процесс.

Рабочие тетради для преподавателя – серьезная попытка разгрузить преподавателя от чисто механической работы, освободить время для творчества, помочь преподавателю организовать свою деятельность.

Таким образом, рабочая тетрадь является средством развития самостоятельной деятельности студентов, если:

- определены психолого-педагогические аспекты самостоятельной деятельности студентов;
- выявлены особенности развития самостоятельной познавательной деятельности учащихся, направленной на развитие интеллектуальных умений;
- определены условия развития умений и навыков в процессе организации самостоятельной работы студентов на занятиях.

Рабочую тетрадь можно применять на любом этапе учебного занятия. Она позволяет преподавателю установить «обратную связь» с обучающимися, проверить эффективность проделанной работы, требует от студентов активных мыслительных действий, помогает более качественно подготовиться к промежуточной аттестации и позволяет развить самостоятельность как профессиональное и личностно-значимое качество.

К преимуществам использования рабочей тетради можно отнести:

- исключение необходимости тратить время на запись домашних и классных заданий;
- дает возможность провести определенную подготовку студенту на занятии;
- позволяет студенту более осознанно, целенаправленно осознать теоретический материал;

– может содержать большое количество иллюстраций, что способствует более полному восприятию получаемой информации, а вследствие этого более прочному усвоению знаний.

Рабочая тетрадь способствует более качественному усвоению изучаемого материала, т.к. работая с каждым заданием самостоятельно, у студента появляется возможность максимально приложить свои способности для его выполнения.

В настоящее время в эпоху компьютеризации и повсеместного развития интернета традиционные рабочие тетради начинают отходить на второй план, а вместо них начинают появляться электронные рабочие тетради.

К преимуществам электронной рабочей тетради можно отнести быструю проверку результатов. В электронных рабочих тетрадях большая часть информации проверяется автоматически без участия преподавателя. Преподаватель лишь фиксирует количество правильных ответов студента. Что касается творческих заданий, где студенту необходимо показать свое мнение по данному вопросу, для этого в тетради предусмотрены специальные формы для ответов на творческие задания. Результаты творческих заданий и количество правильных ответов студент отправляет преподавателю через интернет.

Еще одним из преимуществ является компактность, электронная рабочая тетрадь не занимает места в сумке студента и на столе преподавателя.

Таким образом, электронная рабочая тетрадь позволяет:

- повысить наглядность по сравнению с печатным изданием. Наглядность обеспечивается за счет использования мультимедийных технологий;
- при создании исключить стадии типографской работы. Электронные рабочие тетради являются по своей структуре открытыми

системами. Их можно дополнять, корректировать, модифицировать, в процессе эксплуатации;

– повысить доступность, разместив её в виде сайта на сервере учебного заведения.

## ВЫВОДЫ ПО ГЛАВЕ 1

Рабочая тетрадь – это дидактический комплекс, предназначенный для самостоятельной работы обучающихся в образовательном учреждении или дома, непосредственно на ее страницах. Это позволит сэкономить время, что обеспечит возможность решения большего числа различных задач за меньшее количество времени и, как следствие, положительно скажется на качестве подготовки.

Рабочая тетрадь может быть использована студентами в самостоятельном освоении теоретического материала и формировании практических умений и навыков, при подготовке к промежуточной аттестации по общеобразовательной или общепрофессиональной дисциплине, междисциплинарному курсу профессионального модуля. Рабочая тетрадь может содержать краткие теоретические сведения, словарь новых понятий, алгоритм решения заданий по изучаемым темам, список используемой литературы, вопросы для самоконтроля, ключевые позиции для более быстрой проверки преподавателем самостоятельной работы студентов.

Рабочая тетрадь является одним из результативных средств организации самостоятельной работы студентов. Она имеет свои цели, задачи, структуру и определенные требования к их конструированию.

Разрабатывается рабочая тетрадь по отдельным учебным дисциплинам, разделам и темам. Её материал должен соответствовать рабочей программе и календарно-тематическому планированию дисциплины.

Рабочие тетради с системой сложных практических заданий позволяют будущему профессиональному развитию воображение, память, мышление и другие познавательные процессы. Она является средством повышения результативности учебного процесса. Цель рабочей тетради не просто включить студента в активную, познавательную, творческую деятельность, но и облегчить и помочь ему выйти на новый уровень осмысливания вопросов управления в образовании и увидеть его новые стороны с позиции управления качеством.

Рабочая тетрадь – это дополнение к основному учебному материалу.

Подводя итоги, можно отметить, что практически любой преподаватель может разработать рабочую тетрадь и использовать ее в процессе обучения.

Она позволяет сделать занятие современным, более увлекательным и интересным для студентов, а также проверить их знания.

Рабочая тетрадь помогает экономить время, которое столь важно для получения качественного образования, с использованием рабочей тетради педагог может более углубленно подготовить студентов по различным предметам, в свою очередь студенческий состав готов к активному участию в учебном процессе и использованием рабочей тетради.



## **ГЛАВА 2. РАЗРАБОТКА И РЕАЛИЗАЦИЯ РАБОЧЕЙ ТЕТРАДИ ПО МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОМУ КУРСУ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ        «УСТРОЙСТВО        АВТОМОБИЛЕЙ»        В ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ**

2.1 Анализ методических особенностей дисциплины «Устройство автомобилей» как основание для проектирования рабочей тетради.

Структура рабочей тетради может быть различной, что, в свою очередь, обусловлено:

- содержанием изучаемого предмета, степенью его сложности;
- характером (стилем) управления познавательной деятельностью обучающихся;
- исходным уровнем подготовленности аудитории;
- возрастными особенностями слушателей;
- условиями обучения;
- творческими способностями преподавателя.

Современное автомобилестроение предъявляет качественно новые требования к подготавливаемым специалистам, из-за чего междисциплинарный курс МДК 01.01 «Устройство автомобилей», который является составной частью профессионального модуля ПМ 01. «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта», нуждается в постоянном апгрейде содержания и наполнения.

Данная дисциплина является комплексной, формирующей у студентов систему знаний по вопросам организации и проведению работ по обслуживанию и ремонту автомобильного транспорта, осуществлению технического контроля при хранении, эксплуатации, техническом обслуживании и ремонте автотранспортных средств, а также

технологических процессов восстановления и ремонта узлов и деталей автомобилей.

Целью курса является формирование у студентов современного технического мышления, принципиальных основ знания устройства автомобиля и его составляющих.

Профессия техника автомобильного транспорта требует глубокого и всестороннего понимания конструкции подвижного состава автомобильного транспорта, процессов, происходящих в механизмах, системах и приборах автомобиля при работе в реальных условиях эксплуатации, а также умения самостоятельно оценить новый механизм или систему, новый автомобиль в целом. Основы технических знаний и навыков выполнения разборочно-сборочных работ студенты специальности 23.02.03 «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта» получают при изучении курса МДК 01.01 «Устройство автомобилей».

В результате изучения МДК студент должен:

Уметь:

- осуществлять разборку и сборку агрегатов и узлов автомобилей;
- определять характерные неисправности агрегатов и механизмов автомобилей;
- проводить основные работы по техническому обслуживанию, регулировке и устранению неисправностей;
- уметь рассчитывать рабочий процесс ДВС и фиксировать основные его параметры;
- производить регулировки двигателей и оценивать состояния двигателя, методом измерения основных параметров ДВС;
- определять показатели эксплуатационных свойств автомобиля; методом теоретического и экспериментального исследования.

Знать:

- классификацию автомобилей отечественных и импортных производителей;

- общее устройство легковых и грузовых автомобилей, принципы работы, технические характеристики, конструктивные особенности;
- устройство, работу и взаимодействие агрегатов, механизмов, систем, приборов и деталей автомобилей наиболее распространенных моделей отечественного и зарубежного производства;
- конструкцию и теорию современных двигателей, уметь оценивать их достоинства и недостатки;
- эксплуатационные качества автомобиля; технические решения, способствующие повышению эксплуатационных качеств автомобилей.

Общие компетенции, реализуемые при изучении дисциплины «Устройство автомобиля»:

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), за результат выполнения заданий.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

ОК 10. Использовать воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).

Профессиональные компетенции, реализуемые при изучении дисциплины «Устройство автомобиля»:

ПК 1.1. Планировать и организовывать работы по техническому обслуживанию и ремонту автотранспорта.

ПК 1.2. Контролировать и оценивать качество работы исполнителей работы

ПК 1.3. Организовывать безопасное ведение работ при техническом обслуживании и ремонте автотранспорта

Таким образом, наши основные направления работы по реализации ФГОС СПО – это активизация поведения и мышления учащихся, развитие интереса к предмету, вовлечение учащихся в познавательный поиск, умение самостоятельно находить и перерабатывать информацию, развивать индивидуальные способности.

## 2.2 Методические рекомендации по разработке рабочих тетрадей по дисциплине «Устройство автомобилей»

Рабочая тетрадь является разновидностью дидактических материалов, существует не отдельно, а как приложение к лекциям преподавателя. Применение рабочей тетради на занятиях по дисциплине МДК 01.01 «Устройство автомобилей», способствует решению следующих задач: облегчает преподавателю планирование занятия, позволяет сочетать на занятии устную и письменную работу, избавляет обучающихся от большого

объема механической работы, позволяет выделять в тексте наиболее важную и существенную информацию, способствует привлечению всей группы к активной познавательной деятельности, учитывая при этом темп работы и индивидуальные особенности каждого обучающегося.

Методика проведения занятий с применением рабочей тетради может быть различной, ниже описаны некоторые, чаще всего используемые варианты построения таких занятий.

Вариант 1. Рабочая тетрадь используется при изучении нового материала и его закреплении. Изучение нового материала можно осуществить на основе информационного комплекса, составленного для каждой темы, изложенной в рабочей тетради.

Вариант 2. В рамках комбинированного занятия с помощью рабочей тетради осуществляется повторение и обобщение изученного материала. Такой вариант предпочтительнее для занятий итогового повторения, когда по ходу занятия требуется повторить наиболее важные факты. Обобщение и заключение происходит с помощью заданий к занятию, домашних заданий, самостоятельных работ.

Вариант 3. Отдельные занятия могут быть посвящены самостоятельному изучению нового материала с помощью рабочей тетради. Такая работа проводится индивидуально. Тем самым происходит приобщение студентов к самостоятельной и исследовательской работе.

Пример работы с рабочей тетрадью.

Разработанная рабочая тетрадь см. ПРИЛОЖЕНИЕ А.

## 2.3 Анализ эффективности применения рабочей тетради в условиях ГБПОУ «Южно-Уральский государственный технический колледж»

Содержание параграфа отражает результаты внедрения рабочей тетради по междисциплинарному курсу «Устройство автомобиля» по специальности 23.02.03 «Техническое обслуживание и ремонт

## автомобильного транспорта

Цель исследования – выявление у обучающихся уровня усвоения учебного материала по окончанию заполнения рабочей тетради, разработанной в приложении А данной выпускной квалификационной работы.

Использование рабочей тетради по междисциплинарному курсу МДК 01.01 «Устройство автомобиля» показало, что применение этого средства обучения позволяет повысить эффективность профессиональной подготовки учащихся в тех же временных рамках учебного процесса, полнее сформировать требуемые профессиональные характеристики.

Благодаря использованию рабочей тетради время, отведенное на изучение дисциплины, расходуется более эффективно, что позволяет педагогу усилить акцент на закреплении знаний. Это, в свою очередь, формирует более прочные знания у студентов. Так же построение учебной программы на основе рабочей тетради повышает заинтересованность и активность студентов на занятиях, что тоже влияет на формирование осмысленных знаний и умений.

В процессе освоения учебной программы активно задействуется мыслительная деятельность студентов, дается только необходимая информация, а также стимулируется самообразовательная деятельность студентов.

Неоспоримым плюсом использования рабочей тетради является отсутствие необходимости усваивания большого объема информации, который, как правило, не только не пригождается в условиях реальной работы, но и растворяет в себе действительно нужные знания. Это отрицательно сказывается на формировании позиции студентов как будущих специалистов, препятствует переходу мотивации их профессиональной деятельности к более высокому уровню.

В ходе исследования в рамках педагогического эксперимента были задействованы две группы студентов

Учащиеся экспериментальной группы изучали дисциплину «Устройство автомобиля» на основе разработанной рабочей тетради. Учащиеся контрольной группы осуществляли обучение по традиционной форме.

Результаты оценки уровня усвоения знаний студентов контрольной группы, без использования рабочей тетради, показали результат ниже, чем у экспериментальной группы.

Оценка знаний студентов проводилась с применением тестового контроля и отражала усвоение знаний.

На рис. 5. отражены результаты итогового этапа эксперимента по контрольной и экспериментальной группе.

#### Рис. 5. Результаты итогового этапа эксперимента

Экспериментальная группа смогла набрать, в общей сложности, 112 баллов. Контрольная группа – 96 баллов.

Таким образом, итоги тестирования по дисциплине «Устройство автомобиля» показали более высокий уровень владения знаниями студентами экспериментальной группы. Результаты исследования подтвердили эффективность разработанной рабочей тетради.

## ВЫВОДЫ ПО ГЛАВЕ 2

Во второй главе представлена методика разработки рабочей тетради

дисциплины «Устройство автомобиля» для специальности 23.02.03 «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта».

Практическая работа по её внедрению была организована в условиях ГБПОУ «Южно-Уральский государственный технический колледж», г. Челябинск и проводилась с целью проверки использования данной рабочей тетради на предмет формирования профессиональных компетенций студентов среднего профессионального образования

На первом этапе педагогического эксперимента была поставлена цель: теоретически обосновать и экспериментально проверить уровень профессиональных компетенций студентов.

Второй этап заключался во внедрении рабочей тетради, направленной на развитие профессиональных компетенций студентов среднего профессионального образования.

Третий этап был представлен контрольной диагностикой для определения уровня профессиональных компетенций студентов после использования разработанной рабочей тетради, обработкой экспериментальных данных, обобщением и систематизацией полученных результатов.

Предварительная оценка усвоения учебного материала обучающимися показывает, что все уровни усвоения удовлетворительны, однако недостаточны для практического применения на рабочих местах.

Получение информации, ее закрепление и контроль педагога за студентом с помощью рабочей тетради это один из лучших вариантов предоставления и получения знаний студентом. Продуманное и целесообразное использование системы заданий для организации самостоятельной работы студентов не создает перегрузки, а наоборот, вызывает у них повышенный интерес к изучаемой дисциплине, помогает ее усвоению и закреплению.



## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Разработка рабочей тетради является вполне современным способом ведения учебного процесса. Несомненные преимущества: проверка усвоения материала, контроль мыслительной деятельности студентов, проверка полученных знаний, учебные занятия проходят более разнообразно, а как следствие этого повышенный интерес аудитории, возможность исправлять ошибки в момент, когда они делаются. Задания рабочей тетради не только позволяют заметить ошибки в момент их свершения, но и заинтересовать студента в получении знаний.

Применение рабочей тетради в обучении улучшает качество образования, повышает результативность учебного процесса на основе его индивидуализации, появляется возможность реализации перспективных методов обучения. Сложность проектирования уроков заключается в том, что программ специального целевого дидактического назначения для уроков мало, и преподавателю приходится использовать в основном те, которые предлагаются для широкого круга пользователей (электронные энциклопедии, справочники) или программы для профессиональной подготовки (компьютерные учебники, моделирующие среды) и адаптировать их к конкретным условиям.

Актуальность рабочей тетради заключается в оптимальном сочетании содержания информационной подготовки студентов на уроках с возможностью выявить направление движения формирования мыслительной деятельности. Рабочие тетради используется для текущего контроля знаний и умений, обучающихся применять знания при решении учебных задач.

Таким образом, в первой главе данной курсовой работы представлена теория разработки рабочей тетради, а именно сформулировано понятие рабочей тетради, обоснована ее роль в методическом обеспечении учебной деятельности, выделены

классификации рабочих тетрадей, а также обозначены основные подходы к ее разработке и применению.

Практическая часть нашего исследования была направлена на разработку и апробацию рабочей тетради как дидактического средства обучения студентов.

Разработана рабочая тетрадь по дисциплине «Устройство автомобиля» для специальности 23.02.03 «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта» как в бумажной, так и в электронной форме.

Таким образом, в результате теоретического изучения данного вопроса и практической работы можно сделать вывод о том, что применение рабочей тетради при проведении учебных занятий способствует повышению уровня усвоения знаний у студентов, что в свою очередь позволяет заметно улучшить качество и продуктивность обучения.

## **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ**

**ПРИЛОЖЕНИЕ А**

# **Рабочая тетрадь**

**по предмету «Устройство автомобиля»**

**раздел «Механизмы и системы двигателя»**

**обучающегося группы № \_\_\_\_\_**

---



Рабочая тетрадь по предмету «Устройство автомобиля».

Раздел: «Механизмы и системы двигателя»

Рабочая тетрадь предназначена для изучения предмета «Устройство автомобиля», является частью учебно - методического комплекта по для специальности 23.02.03 «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта».

Приведены контрольные вопросы и задания, таблицы, рисунки, которые позволяют закрепить знания, полученные при изучении следующих тем:

- 1.Двигатель.
- 2.Устройство. Рабочие циклы двигателя внутреннего сгорания
- 3.Механизмы двигателя
- 4.Система охлаждения
5. Смазочная система
- 6.Система питания карбюраторного двигателя

Рабочая тетрадь разработана для контроля усвоения знаний обучающихся преподавателями спецдисциплин и мастерами производственного обучения.

